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Szenvedélyek í tizétől forró a le­
vegő. néhány napra ismét előtérben 
élnek elcsitult szenvedelmek, alacsony 
ösztönök fennen ágéinak; izgalmak 
napjait éljük. A nagy izgalmak és az 
intenzív akciók hatásukban hasonla­
tosak az ói vosok adta iz< aíc .1 1 
hez: coffeinhez, étherhez, kan-forhez 
gyorsítják a vérkeringést, gyorsabb 
rithmusuvá teszik az életműködést, 
•öntudat alatt’ dolgot ön tudati a emel­
nek és áltaíBban ártalmára vannak an 
nak a tulajdonságunknak, 
gadticgnak nevezünk.

' :ek a vé e 1, nem
hiszem, hogy a dolgok valamely ál­
talunk kívánt módon és sorrendben 
alakuljanak, vagy, aogy akár vala­
mely váratlanul közbejött esem;':-) 
megakassza őket fejlődésükben, vagy 
eltérítse őket irányuktól. Bábok va­
gyunk, előre megnőtt szereppel s úgy 
niszem. minden töprengésünknél he­
lyesebben cselekszünk akttor, midőn 
megél tve a ránk kiosztott szerepet, 
igyekezünk azt tökéletesebben és igen 
lelkiismeretesen megjátszani. «Fataliz­
mus» - mondhatnák sokan és meg­
lehet, igazi k van, s igazuk lehet ak­
kor is, amikor azt mondják, hogy a 
dolgoknak ilyen szempontból való 
szemlélése veszedelmes. Lehet, hogy 
veszedelmes s éppen mert én is 
ilyesmit érzek, nem Is ajánlom az 
ilyenfajta nézést senkinek sem Sze- 
reoeket játszunk 3 ezek a szerepek 
lehetnek hálásak és lehetnek hálátla­
nok, minden attól függ csupán, hogy 
tudjuk-e magunkat szerepeinkkel azo_ 
nositani. Ha nem tudjuk, vagy olyan 
szerepbe kényszerültünk bele, mely el­
lenkezik lelki konsti unkcicnkkfal, ak­
kor baj van, akkor összeütközés, 
akkor katasztrófák vannak.

2205 ... Egyszerű közrend őr vöd. 
Tegnapig azonosította magát a ten­
denciával, fényes sisakot és kardot 
viselt és nem voltak összeütközései 
a világrenddel. Az bán gondolkozni és 
töprengeni kezdett, megzavarták őt 
a körülötte zugó viharok, konzekven 
ciákat vont le önmagba nézve, mely 
konzekvenc'ák 1 e6, mint egy ed re néz­
ve veszedelmesek voltak. Ma már 
nincsen sisakja és nincsen kardja; el­
esett ember.

Pólyák István — azt hiszem as^árn 
jín kívül ez volt a másik ismertető 
jele — összeütközésbe került a vi­
lágrenddel. A világrend lel, mely szi­
gorúan ellenőrzi, hogy mindenki szin­
te gondolkozás nélkül játsza a sze­
repét. Bármily kicsiny, jelentőségében 
bármilyen jelentéktelen is a 2205-ös 
összeütközése a világrenddel, lehetet­
teden, hogy egy pillanatra tisztelettel 
ne álljunk meg ennél a karambolnál.
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Forradalmi hangulat uralja isinct a 

lelkeket. A kormány gazsegain fel­
háborodott budapesti munkásság teg­
nap este hatalmas arányú zavargást 
rendezett a főváros utc'"-:. tüntetett, 
pusztdott, rombolt, nogy bizonyságét 
adja annak, hogy az általános válasz­
tó' jogért mindenre kész, hajlandó bor­
zalmat borzalomra halmozni s akár 
tüzbe-lángb? f oly tani az egész v-k 
rost, de az elveit fel nem adja 

A főkapitány öles plakátokon íe 
nyegette meg a munkásokat, sortüzet 
vért és iszonyatot hirdetett arra az 
esetre, na a proletár tömeg moc- 
cani mer, katonákat vezényelt az ut­
casarkokra, csendőrökkel rakta meg 
a várost és mégis hiába volt minden 
igyekezete a rengeteg fegyveres erő­
nek, mire estére fordult az idő, mint 
ha a földbőlb ujtak volna elő, ott volt 
az elkeseredett proletárt öm.pg minde­
nütt s amerre elhaladtak, pusztul 's 
jelölte az útjukat. Kirakat f-'Mák be­
törve, lámpák összezúzva, lecsavarva, 
darabokba vert villamoskocsik s vé­
gig a Rákóczi-ut mellékutcáin éjszakai 
vak sötétség fogadták az embert.

A rendőrség épp oly brutális volt, 
mint egyébkor s egyeaüi neki tu­
lajdonítható, hogy a tegnapi békés­
nek tervezett hanguiatnyilvánulés ily 
súlyos zavargásokká rajult Tisza pri­
békjei minden ok és indok nélkül 
kardot rántottak az elveiket éltető 
munkásságig, belegázoltak az embe­
rekbe, ütöttek, vertek, kaszaboltak 
mindenkit, aki az utjukba került. 
Tüntetőt, békés polgárt, embert, asz- 
szonyt, gyereket egyaránt. A megva­
dult 'diát; módon dolgozó rendőrlegé- 
nyek dühétől nem védett meg semmi, 
sem az őszhaj, sem a jólölíözöttség, 
azt vágták, akit éltek s hogy mi­
lyen barbár módon dolgoztak, misem 
bizonyltja jobban, mini az a kóriii-

mény, hogy még egy.rr'.d is lekasza­
bolták. Huszonnyolc sebe-.ültje van a 
tegnapi estének, úriember és proic-

A Tisza—Lukács uraló,1 ellen való 
harcnak egyik ve ;ze . selőíiáz- 
ban folyik le. Amíg ezek az embe­
rek és politikájuk meg nem bukott: 
iddig incs képvi ilráz, .■ ren­

dőröktől és megvár.troli duhajoktól 
lez[illesztett korcs re eh,iség 

A harc másik felének az o sziágban, 
az utcán kell végi-.'mennie A Kép­
viselők sérelme ma az ország é. nép 
sérelme. A kéovjselöh^zban lehetet­
lenné kell tenni a tan-'Cskoziást - 
rendőrség nélkül, az országban le­
hetetlenné kei tenni- a kormányzást 
ka'onai erő nékül!

Ezen a kél utcu lehc: ,1 ma' le­
leplezett abszolutizmust megbuktatni

leány egyaránt. Mmdamnduknakkard cs ail'a kényszerítem, hogy vagy ta­
karodjék, vagy pedig vesse le az al­
kotmányos fügefaleveleket és lépjenvágásoktól eredő sebek tarkítják a 

testét. A legnagyobb részük sebesü­
lése súlyos, a rendőrök nem simogat-j kormányozzon katonai erőszakkal 
tak, a kard éles oldalával vágtak belel képviseió'ház nélkül.

nyílt abszglutizmus formájában:
és

az élő húsba.
Elpusztult anyagban sznite mérhe­

tetlen a kár. Vállalja c a mu : ikép- 
telemié vágott emberedét I, 3 rettene­
tes kárért a felelősséget Bőd3 Dezső, 
a főkapitány, aki nem tudta nregvé 
deni a főváros közbiztonságát P 
Vagy válalják Tisza és Lukács és 
a csürhe, mely hozzájuk csatlakozik, 
amiért odáig vitték az országot, hogy 
ma már a polgárok élete és vagyona 
sincsen biztonságban?

A szocialisták különben ma reg­
gel a következő proklaniátióval for­
dultak Magyarország munkásságá­
hoz :

Munkások! Elvlaisak:
A képviselőhöz üléseit elnapolták 
rövid, kétnapos ülésszak alatt vi- 

”0rászóló botrányok színhelye volt 
a képviselőhöz. Kiderült, hogy a Lu­
kács—Tisza-banda minden számítási 
meghiúsult: az ellenzéki képviselőit- 
még elszántaidban, még elkeseiedet- 
tebben harcolnak az erőszak, válasz­
tójogi reakció és .becstelenség rend 
szere ellen. Lukácsék és a tisztes­
séges politikusok között nem lehet 
béke, nem lehel kiegyezés ■ élet-halál 
harc lehet csak, amelyben valamelyik 
félnek ott kell maradnia. Ami, a kép­
viselőházban történt, az meggyőz 
mindenkit arról, hogy amíg ezek a 
politikai banditák helyükön marad­
nak, amig a választójog' 11) kormány 
át nem veszi a képviselőhöz veZe.- 
tését: addig nem lesz rendes tárgya­
lás ott. Hanem csak Dohány és ve­
rekedés, mert csak ezekkel az eszköz 
zőkkel lehet a magyar politika po­
loskáit: Tiszát és Lukácsot kifüstölni.

MSiágos, 
tágas, 
betonozott
Öarabos^iateza 7. sz. alatt M9EO>3ElE

Majd meglátjuk, meddig i rja a‘hu­
szadik században ezt a rendszert a 
Korrupt mungóuralom1

Szerda esti tüntetésünk megmutatta 
hogy a szociáldemokrata párt meg­
mozdulása páni félelemmel tölti el az 
egész kormányt, hogy tüntetésünk hí­
rére egész hadseregei mozgósít, hogy 
vad és kegyetlen vérontást .er.dez 

a;- a jogát békésen követelő nép ellen, 
hogy a mi kezünkben van és tőlünk 
függ, hogy a kormányt beleken ysze- 
ritsük abba, hogy a nyílt abszolu­
tizmus, a katonai uralom rendszerére 
térjen át. Nekünk kötelesség tin*: ide 
belekergetni a kormányt, mert a mai 
alkotmánynak ez a teljes összeom­
lása nyiija majd meg csak igazi,i a 
páiyát a nép joga ■ az általános, 
egyenlő és titkos választójog számára 
és mert a mai küloolitikai viszonyok 
közepette a katonai uralom a legrö- 

jviriebb idő alatt megbuktatja a kor­
mányt becstelen pártjával egyetem­
ien.

,02011 idő alatt, amely a képviselő- 
ház ni “sszeüléseig elteli!:, e fele a 
szakadék felé kell keigetnünk a kor­
mányt és partját. Zavart nyugtalan­
ságot, bizonytalanságot kell keltenünk 
az egész országban, nemcsak a fővá­
rosban.

Szakadatlan izgatással iri! kel! ráz. 
nunk a közömbösöket és a forrás 
pontjáig föl kell hevítenünk a .szen­
vedélyeket az egész országban. Meg­
szállóit országgá kell átalakítanunk 
Magyarországot és bele kell vinnünk 
a hatalom birtokosainak tudat ma, 
hogy valóban forradalmi 'dókét élünk 
és nem tudhatja senki, hol, mikor és 
milyen formában emeli ed fejét ni ér- 
jus 23-lka véres és dpsöséges szel­
leme.

A képviselőnáz összeülése tö.-té- 
nelmi elhatározások elé fogja állítani
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a mimkássiegot; készüljünk eirc az 
időié. Erősítsük meg szervezeuunket, 
szereznünk uj olvasókat a partsajtó- 
nak, elsősorban a Népszavánál;, szít­
suk a tüzet mindenfelé, anol meg­
fordulunk, otthon, a társas sszej vé­
teleken, a gyárakban, a műhelyekben. 
Az egész pán tegyen egyeben lekes 
agitátoi, minden gondolatunk, min­
den cselekedetünk, minden érzésünk 
előkészület arra a már külhon álló 
időre, amelyben a választójog sorsit 
a mi erőnk, a m ilelkességünk, a mi 
.áldozatkészségünk, a mi s^-mun,; is 
a mi akaratunk fogja eldönteni.

Tegye meg mindenki h: ícizsseget 
és készüljön minden elvttrsunk, és 
minden intézményünk a nagy, d ■ .to 
csatéra.

itórem 1313. Éli

iliségitíse.

Testvéri üdvözlettel
a szociáldemokrata párt.

Ibdsí .
báilőszöveíkezet

E@f érdekea terv.

A pótadó... Sok debreczeni pol 
ggr vakarja majd a fejet, amint elol­
vassa ezt a szócskát. Bizony sokat 
jelent nekünk debreczenieknck a 
pótadó. Mert mi gazdag város va­
gyunk. Mi nálunk rrrá' csupa becsü- 
!emŐ! sem szabad magasnak lenni a 
pótadó o/o-nak. Hiszen Debreczen vá­
rosa gazdag város. Legalanb igy 
tartja a fáma. Meg is kell inát ennek 
felelni is a főszámvevő ugyancsak 
izzadhat a városi költségvetések ki- 
kalkuíásába, hogy a pótadó! valami 
kepén kis százalékúvá módolja.

A fősz' mvevő -helyet les most az 
191,3. évi költségvetésről a következő 
jelentést terjesztette be a tanácshoz 

Tekintetes Tan/cs i Az 1913 évi

tér “Hal kezelt alapok 1913. évi költ­
ségelőirányzatét.

Végül tisztelettel javaslom, mondja 
ki a közgyűlés:

1- ször. Hogy az egyes kiadási cí­
mek alatt felsorolt alrovatoknúl az át­
ruházást engedélyezi.

2- szor. A megállapítandó községi 
adó után késedelmes fizetés esetén 
olyan százalék legyen szedhető, mint 
arn in öt az állam is szed saját adói 
után.

Debreczen, 1913. szeptember 15 
Tisztele! tel

K o ndor K é 1 m ú n, 
TŐ3zám vevő-helyettes.

IHS&síS© aü feu&OíNeáEeaia.

« Hortobágy hasznositisára ha 
nyúló törekvés számos tervezetet ve 
tett felszínre. Azonban egy'k sem kel­
teti oly széles körű és élénk érdeklő­
dést, mint az a hasznosítási ajánlat, 
amelyet ez év március óban egy cso­
port hajdumegyei kisb.rtokos ierjesz­
tett a városi tanács elé. Az aj:m- 
jat egy szövetkezetre kivárna a has■ • 
nosités munkáját bizm, két foceií 
tűzvén ki maga elé. Az egjik, hogy 
a kisbir'.okosság a modern, intenzív 
gazdálkodás előnyeinek birtokába jut­
hasson. A másik, nogy a tCimelcs 
tervszerűsége Debreczen város ío- 
gya-ztásámak szolgála.á a szegédnes- 
S2H.

fi föladatok elérése végett a szö­
vetkezet tagjainak bizlositja a teljes 
gazdálkodás: szabadságot. Csak a 
szövetkezetben alakítandó kő -ép bér­
leteket kívánja olyan nunta-telepek 
fonnia!tusiéira kötelezni, amelyek a ko- 
zéo-bérlet körül elhelyezett kis bér­
letek gazdáit az ékesen szoló ered­
mények erejével oktassák és irányít­
sak. Viszont a szövetkezet módot 
akar nyújtani tagjainak, hogy kony­
hakertészetei, állattenyésztést, legel 
tetés és takarmányozás alanyán, va­
lamint baromfi-tenyésztést és tejter 
inelést fejthessenek ki és ezen ter­
mékeket szövetkezeti mészárszékek­
ben és üzle(helyiségekben bocsássák 
a közönség rendelkezésre.

Most, mikor a belügyminiszter js 
vegleg jóvá hagyta a 12 000 nőid 
kihasitását elrendelő végzést, az aján­
lattevő csoport a legerélyesebben lát 
az előkészítés munkáiéihoz, mert azon 
hiszemben van, hogy úgy financiális 
szempontból, mint Debreczen közön 
ségének élelmezése szempontjából a 
hasznosításnak csak a sz"vetkezési 
forma lehet az egyetlen és igaz mód­
ja. Az ajánlattevők tisztáoan vannak 
azzal, hogy a szövetkezet tagra- a 
tíel rezzeni és ezek után a b.~ujvA_ 
rosi gazdákból fognak kikerülni

Az alapszabály-tervedet lódolgoztál 
sával az ajánlattevők dr. Vajda Jó- 
:-:;eí debreczeni ügyvédei bízták meg. 
aki egyúttal a szövetkezetbe jelent 
kvza tagokat előjegyzi és a szüksé- 
cy felvilágosításokkal ellátja.

Tegnao este az a hír terjedt el 
városi háztartásra, valamint a házi-la városi an, hogy Nagy Jv. ács gazdál-
0-nziár tulajdonát képező s a keze- kodóf a tanyája közelében meggyU-. I kolták s hulláját a kukoricásba doo-lése alatt álló alapítványokra vonat-1 1
kozó költségvetés: javaslatokat

is találtak.
Ilyen formában a szenzációs— - ■ I 11 “ --------------

1 £86. év: XXL t.-c. 17. §-a értelmeken nem felel meg a valóság,rak. A tény 
tisztelettel beterjesztem. ja következő:

Az 1913. évi ház,pénztári költség- Nagy János gazdálkodó folyó tó 

előirányzat össze:.um-,áml lOiorekvc- tanúéra illuminált állapotban..ki a tanyára illuminált állapotban, 
sem oda irányult, hogy az úgy legyen j délelőtt szomszédait össze járta, 
összeállítva, hogy a város háztartása hg is, ott is fölhőrpiniett egy-két 

időkő .póthitel kérések elkerülé- pohárral, azután toronyirányában in­
gével - lehetőleg minden fennakadás dúlt lakása felé. 
nélkül bonyolittassék le. Óhajtottam | Teanap délután 1 óra ír jJ.an egy 
volna már most beállítani a hortobá néres talált rá; nalva feküdt a ku­

koricásban. A hullát .tocsin behozták 
giji legelőből kiszakítandó 12.000 kát 1 v^rosba s a kerhezea vitték, az 
nőid föld haszonbér jövedelmét is, esetről pedig jelentést tettek a rer,ti­
mely által az alább kitüntetett köt- j őrségnek.
ségvetési hiány tetemesen alább- Megindult a nyomozás; a rendor-
szTIhatott volna, de mivel a Tek>ég a 'halál okának megállapítása cél-

. . íjából elrendelte a nulla felooncci-s it.
1 anecs a haszonberbead.assal megK boncol*s fogja ma)d kidé: teng­
nem loglaikozotl, ezsdőszerint az el-1hogy a ti acj-kus véget éri gazda ni: 
érhető jövedelmet számításon kívül ben halt meg. Külerőszak, nyomai 
hagytam, azonban fellövöm a Tek.jnem lévén r aj la, valószmü, nogy szí v- 
Tanács figyelmét arra, hogy a 12.00o|szélhüdés ■'lte '"«S- 
hoki kiszakitása és haszonbérbead,-:sa
báni leheíőieg rövid idő alatt intéz-j 
kedni méltóztassék.

A fentiek előrebocsátása után az 
1913. évi költségelőirányzatot, a kö­
vetkezőkép javasolom megállapítani.

I Rendes bevétel 3.663.268 korona 
25 fillér.

II. Rendkívül ibevétel 477000 kor 
Összesen '-1.140,268 kor. 25 fillér 
Ezzel szemben:

I. Rendes kiadás: 4.445.040 kor 
78 fillér.

Rendkívüli kiad-ös 456.405 kor 
47 fillér Összes kiadás: 4.09i,444 kor 
15 fillér. Összes bevérel: 4 140.268 
kor 25 fillér Hiány: 761,175 kor. 90 
fillér 

Tehát
mutatkozó 761.175 kor. 90 fillér hi

is iiegyészek 
Ikcmg^essarasa-

A jegyzők számár a ugyanis az uj pol­
gári pörrendtartás életbeléptetése hal­
latlanul sérelmes szituációi teremt, a 
mit előre orvosolni a bírói karnak 
dö (élessége.

A kongresszus ügyében az «Uj Deb 
recz.en» munkatársa ma beszélgetést 
folytatott a debreczeni bírói kar 
egyik előkelő tagjával, ak: a követ­
kezőket mondta:

_A kongresszus programmja még
nem ismeretes. Ismeretes azonban az 
egyesület célja, eszerint az igazság­
ügy ikormány reformtörekvéseinek 
gyakorlati lehetőségeit, a bírák ktiő.n 
státusrendezését, szolgálati és előlép­
tetési viszonyainak módozatait, nem 
különben az uj nyugdíj törvénynek, a 
bírák és ügyészek állandó ellátásának 
részletes kérdéseit s végül az egye­
sület kebelében létesítendő jóléti in­
tézmények megvalósításét fogja meg­
vitatni a nagyváradi kongresszuson 
az ország bírói kara. A megállapo­
dásokat határozati javaslat, alakjában 
fogjuk az igazságügyi kormány elé 
terjeszteni.

... A kongresszus határozatétól
nemcsak a bírák és ügyészek várnak 
sokat, de alapos reménynyel fordul 
hozzá a királyi bíróságok jegyzői 
Kara is. A bírósági jegyzők el fog­
ják panaszolni sérelmeiket, mert a 
helyzetük tűrhetetlen Főiskolai és bí­
rói képesítéssel évekig vérniok kell, 
micj a IX. fizetési osztályba, az al­
miról állásba emelkednek, holott más 
hasonló kvalifikációja tisztviselők 
nem a pályázati esélyek szerint, Ira­
nern a törvényben előirt idő bekö­
vetkezésétől automatice, hivatalból 
lécnek elő. A jegyzői kar elkeseredése 
teljesen érthető, mert amint tudjuk, 
az u j polgári perrendtartásnak 191-4. 
őszén való életbeléptetésével az újon­
nan rendszeresítendő vagy megüre­
sedő bírói állások ügyvédekkel lesz­
nek betöltve s így az előlép sí vi­
szonyok még sokkal joho.an meg lesz­
nek nehezítve Azok a bírósági jegy­
zők, akik ma már önálló 1 ivói jogkör­
rel vannak fölt uházva, ilykép hosz- 
szu évekre visszavehetnek.

--- A jegyzői kar azonban jogos 
érdekeinek megvédésére igen komoly 
lépéseket fog termi s egyelőre ha 
nem is szociális alapon, a sérelem 
orvoslásét, illetve elhitt iSsát köve­
teli. A jegyzők a jegyzőt kar tűrhe­
tetlen mellőzésére irányuló intézkedés 
törlését és a gyorsabb előhaladás el­
rendelését kérik és akarjak.

Modern ös a legjobb

Híre törekszik a bírói kar. Egy deb 
I reczeni biró nyilatkozata. A bírósági 

jegyzők mozgalma.
Vi liamos

berendezések

rendelje meg

szust rendez Nagyváradon. A kon-1 ^ ff \ •

Az országos bírói és ügyészi egye 
sületo któber 6-án országos kongresz-

1 ifiuuíz. uayyv, i auun. x»
a bevétel és kiadás között Igresszuson képviselve lesz az egész

..... .......zó 761.1 75 kor. 90 fillér hi-1 magyar biró] kar s nagyfontossógu
ány az 1.700.000 korona ■-Miami egye-1 kérdéseket fognak tárgyalni. A ta- 
nes adó 43 és fél százalékában nyerj Inácskozás egyik igen nevezetes mo- 
fedezetét. I men tu mai esz, hogy a törvényszéki

Egyidejűleg bemutatom a házi pénz jegyzők helyzetével is foglalkoznak

[Beleli telelőn 168
gyári teletonl68.

Tanulófelvéteti k.
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Megrendítő öngyilkosság, történt 
a délelőtt a Kun Jczset-u. 5. szám 

alatt. Egy úri asszony, Pál Petemé 
akarta magától az életei eldobni. Meg 
unta a 'nosszas és súlyos betegeske­
dőt fájt neki a soia vasöklének ne- 
jiéz csapása. Lelki egyensúlya meg- 
jetidiilt. Valanr komor elhatározás ér­
lelődött meg a gyöngéd női lélek­
ben s az elhatározást lett kö /ette; 
kezén felvágta az ereit s ra're a 
mentők megérkezlek, mm sok véri 
vesztett. A közkút házna szdUHották 
Életben ma adáséhoz kévé- a remény 

Az esel részleteiről a k V vetkező tu. 
dúsításunk számol le:

Régóta betegeskedett már P.../Pe­
temé. Gyötrő, kinos idegbetegségben 
szenvedőit már régóta. Kern volt sem 
éjjele, sem nappala Folyton azi em­
legette, hogy teher neki az élet, 
szeretne megszabadulni főié.

Alá délután hajtotta végre a sze­
rencsétlen, beteges asszony végzetes 
szándékát. Borzalmas hidegvérrel fel­
vágta az ereit egy közönséges kony­
hakéssel. Hozzátartozol ott akadtak 
!rs a szoba padlóján vérben fel rengve. 
Gyorsan a mentőkért telefonáltak, 
kik beszállították a korházou.

Az öngyilkos uiiasszony állapota 
kevés r eménységre ad ok rá, nvve! ren 
jgeteg sok vért vesztett. Anglia éri el 
& reggelt.

fizetésképtelenséget. A tud egyik 
gyökere tehát ebben az egészség­
telen állapotban keresendő; ami még 
norméüs viszonyt k mellett i.s sor­
vasztó hatású, a mostani rendkí­
vül feszült állapotban pedig egye­
nesen gazdasági romlást idézhet 
elő Elég, ha valamely vdéken csalt 
nérr’ny — nagyobb hitelt élvező 
— kereskedő megy tönkre, hogy 
megingassa a helyi intézetek Hi­
telét a pénzcen iramokban melyek 
különben is idegesek és bizalmat­
lanok. Ilyenkor azrn további hi- 
teic&ökken lések történnek, melyek a 
lakosságnak ntái szélesebb réte­
geire is kiterjednek, mert növelik 
a vállalkozás nehézségeit s így a 
kínálkozó munkaalkalmakat, is.

Az inkasszó rendkívüli neíiézkes-

fi 220S-Ö3 számit rendőr sorsa.
A 220' Vs számú rendőr, Pólyák Ist­
ván, aki kedden a kivezetések alkal­
mával Gersieh felügyelőnek megta­
gadta az engedelmességei és nem 
akarta kivezetni Haller István képvi­
selőit, tegnapelőtt délelőtt már a lak­
tanya celláiéban ült. Tegnap délelőtt 
az ellenzéki képviselők egymás k Z5tt 
gyűjtést indítottak a rendőr csaló 
részére; nagyon rövid idő alatt öt­
ezer korona gyűlt össze, amit elküld­
ték rögtön Pólyát, feleségének. Ezen­
kívül gróf Károlyi /Windy gondosko­
dik róla, uogy Pólyák István kitűnő 
állást kapjon és soha életében ne 
legyen oka megbánni azt. hogy igy 
viselkedett.

Egy önkéntestársa Hit az ágya előtt
- Kelljen csak töl
- Miértb

Kelljen csak föl cjyoisau és ve­
gye elő a térkeoét.

— Minek?
Nézze meg, 

nck én ebben a 
korsót.

hogy hol találhat- 
hazbau egy vizes

- flVkcr legyen husvéf. A scáj-
• . ,, , , • ,2i szővetséatan,ács kérdést intézettsege teli a , menj ß t| k leggnakonbuy - az európai államokhoz, vájjon hajlan­

dók volnának-e résztvenni a húsvétioka a kereskedő rizetésképtelensé- 
gének, lényegébe:’ visszahat az 
adósok helyzetének .súlyosbodásé­
ra; egyrészt a ke- eseti viszonytól 
rosszabbodása óilai, másrészt a á 
tol, mert a tartozásokat ez esett- 
kíméletlenül halják le, sőt azokat 
peres eljárással meg is növelik.
Mindezt érdemes fontolóra venni 
az adósoknak s valíban kivona­
tos lenne, ha az elmondottakból 
levonnék a kellő tanulságot Fáj­
dalom, nem táplálunk valami vér­
mes reményeket a tekintetben, 
hogy e figyelmeztetésünkre most 
már sietni fognak a konok adó­
sok fizetni. Annyit azonban sikerűi 
talán e sorokkal elérni, hogy meg­
értik a kereskedők energikusai* fel Amerikába vindoroitlérjétői 
lépését, akik nem zaklatási szén-1 
dókkal, hanem tisztán önvédelem 
bői fognak a kihitelezett tartózd 
sok szigorú behajt''senoz folya 
modul.

ünnepnek meghatározott napra való 
kitűzése céljából összehívandó nem. 
zeiközi konferencián. A legtöbb állam 
lozzájárult a- eszméhez. Az osztrák 
es magyar közös kormány kijelentene, 
hogy nem vesz részt a konferencián. 
Olaszország, Spanyolország, és Orosz 
ország válasza még nem érkezeit meg 
Németország és Belgium azt felelték, 
hogy elhatározásukat a Vatikán és 
Oroszország, illetőleg a római katho- 
í'kvses a görög ortodox egy Írsz hoz­
zájárulásé lel teszik függővé.

Egy kis magyar írásművei. nyúj­
tunk itt ét az olvasónak, amelyet 
egy szaklap szabadalmi hírei között 
találtunk

Értse meg, aki tudja,,íme.
«Szabadalmat adtak a következő 

találmányra:
Aktiengesellschaft Brown Boveri & 

Cie ezég Badenben. Berendezés a 
fáziseltolódás önműködő kompenzáió- 
séra kaszkádkapcsolásu kollcktormo- 
torokkal bitó indukeziós moiorokuá.l, 
mely kollektor motorok mellékzárlatu 
gerjesztéssel bírnak. Vil-y. őszi. 1910. 
október 12-én. Elsőbbségé 1909, no­
vember 1-je.

mm
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A rendkívüli súlyos pénzviszo­
nyok nyomasztó hatása mind széle­
sebb körre terjed s ennek legfel­
tűnőbb tünete a nap-nap után so­
kasodó fizetésképtelenség Kétség­
re en, hogy akad ezek között néhány 
olyan cég is, mely abból indul ki 
hogy a mostani viszonyok között 
nem szégyen bukni, tehát a hite 
krzők kijátszásával igyekszik jog­
talan haszonhoz jutni A bajoa- 
került kereskedők abszolút túlnyo­
mó része azonban nemcsak erősí­
tenek'ját, hanem egy egész élet 
munkájából szerzett tisztességét is 
kockáztatva látja, mert ezeknél
fizetés képtelenség egyértelmű a tel 
jes vagyoni romlással.

Elképzelhető, hogy ilyen körül­
mények között minden tisztességes 
kereskedő, erejének végső megte­
szi lésével igyekszik . a kataszhofát 
kikerülni, ámde a legnagyobb aka 
dály rendszerint az, hogy kintlevő­
ségeit nem tudja lehajtani Szóval 
az inkasszó majdnem lehetetlen.
Már pedig a kereskedőnek meg kell 
fizetnie árutartozcvál a kikötött ha­
táridőben. Bő, vagy csak rendes 
pénzviszonyok mehet! is, ilyenkor 
úgy segit magán, hogy személyi 
hite! forrná,j|éban szerez valamely 
pénzintézettől kölcsönt, melyet ege 
szén vagy pénzlörlesőes'el proton 
gál a lejáratkor Ez a módszer 
azonban most kivihetetlen, mert 
hiteleket harmadára, sőt negyedére 
csökkentették a pénzintézetek: vi 
szont azonban a kereskedő kintié 
vőségéi nem folynak l e s igy 
bukás kikerülhetetlen.

Ilyenformán a leglóbb esetben 
rosszul fizető, vagy egyáltalán nem 
fizető adósok okoznák a kereskedő

A reí. tanítóképző intézet ’fju-
ági «Csokonai» énekkara a kővet­

kezőképpen alakult meg: Einen Ko­
rcs Gyula 4. o. r. Praeses Bariba 

Anders 4. o t. Pénzt :vos Szabó
András 4. o. 1. Főjegyző Kecskés
ózseí 4. o. t. Aljegyző Csuka

Zsigmond 2. o. t. Választmányi ta­
gok a működők részéről T. Kiss La­
os 4. o. t. és Songéit József 2

t.
— H magántUzlvise'-ők és kereske­

delmi alkalmazottak egyesülete mo­
dern világnézeti előadássorozatának 
keretében dr. Lefkovits Vilmos ma 
este 9 órakor tartja «Az emoc-ri tár­
sadalom fejlődése» cimü előad ászt az 
Iparos -k ör disz termében.

Mezőkövesdiek az ectiiaris7- 
tfkus kfirmenetben. A bécsi eucnarisz 
tikus körmenet kilencvenezer ma­
gyarja között élénk és .szenzációs fel­
tűnést keltet! a mezői övesd ek cso­
portja. mélynél; karakterisztikus szi 
neiben. sokat gyönyörködtek a 
csiek.

Az üdvözlés alatt négyszá: mező­
kövesdi legény és leány. akik Iza­
bella hercegnő költségén jöttek fel 
Becsbe, a palota előtt magyar nótákat 
énekeltek. Izabella fönccegnö lejött 
hozzájuk és elbcszéigetell velük Cu- 
latságos jelenet történt

Nem szenvednek a rossz időtőlp 
kérdezte a főhercegnő az egyik kir 

vesdi asszonyt, akit háziipari gon­
doskodásaiból' isméi. Hizsen eser­
nyőjük sincs?

Nem baj az, segdünk mi
gunkon!

— Hogyan?
— Hát igy ni! — felelte az asz

: 1 . X »ár-erii' 0 7a!íT11I “ IH

Tolvaj nyúl. Igen érdekes, tragt- 
komikus esetről számol de Izomerői 
ludósitónk. Egu komorói asszonynak,

négy­
szár korona érkezeit. Az aszony bol­
dogan ment a postára pénze után, 
ott le is olvasták neki négy darab 
ropogós bankóban a pénzét s mint 
iő falusi asszonyhoz illik, ezt a ken­
dője csücskébe kötötte. Ámint ment 
Hazafelé, egyik árokban egy szundi­
káló nyulat pillantott meg. Lassan 
óvatosan hozzá került és egy ügyes 
mozdulattal elcsípte a nyulat. A 

yul, amidőn szomorú helyzetére éb­
redt, elkezdett fickándozní. Szegény 
asszony, mit tehetett egyebet, elővette 
megint a kendőjét és a . másik csücs­
kéhez kötötte a nyulat. Am egy vi­
gyázatlan pillanatban a nyúl megug­
rott, ellopva a négyszáz koronát. A 
szegény, kárvallott asszony azóta fut 
a nyúl után.

a fsilár-

PéByáaat a bipói
talárba és #$wegi*e.

Az Országos JYlagyai Iparművé­
szeti Társulat elnöksége az á!-Mißjak­
ban hirdet pályázatot a magyar ifi­
re i talárra és fövegre.

Az igazságügymiviszter 1914 év­
ben magyarországi bírósagoknál ál- 
laláriosan kötelezővé váló birn (ügyé. 
szi, jegyzői, ügyvédi) öltönynek (ta­
lárnak) és fövegnek művész, tei veit 
általános nyilvános paiyzzat utján 
akarja beszerezni és a pciij czat el­
intézésére az országos Magyar Ipar­
művészeti Társulatot kérte fel. Ami­
dőn társulatunk ennek a megt'szteiő 
megbízásnak készséggel eleget tesz, 
számit arra, hogy ezen az érdekes 
pályázaton neves művészeink egy­
mással nemes veiseuyre kelnek és ez- 
lyázat feltételei a következők: Iv- 

. ,, . zel biztosítják annak sikerét. A pár
Noyi iemeiese. A gyszolo ja- vántatjk a Wjói (ügyészi, jegyzői) ta-

hé-

p^n ma ismét temetett. Tok'ouan ka­
tonai pompával kisérték el utolsó út­
jára a halott Nogi tábornokot cs fe­
leségét. A végső tiszteletét nemcsak 
Tokió népe, nanem a M'kádo teme­
téséről visszamaradt külföld; követek 
is megadták japán nagy f ariak. Nogi 
generális már nem *s nemzeti hős­
ként, hanem muri modern szent, mait 
a keletkező legendák 'agyogó lovagja 
telhetett álmodni a hm ackfav’rcgok 
lila árnyékába, ura és császárja mell:-, 
akit életével é.> halálával :s szolgált.

Ta^ka jkFÓrBikau

rnj-

szony és legfelső ráncos szoknyáját 
gyakorlott mozdulattal lebbentette 
kendőbe szőritől!, szalagos fejére

A hadgyakorlatok alkalmiból hí 
rom különböző ezredüől való önkén­
tes került össze egy szobiba éjsza­
kára. Lefekvés előtt az egyik egy 
spécié! tél képei húzott elő a zse­
béből és áradozva dicsérte:

- Nagyszerű egy ilyen térkép. Ké­
rem szépen ezen minden rajta van 
Tessék csak megnézni, még a legki­
sebb domb, még a rongyos gémes- 
kutak. Minden raita van.

Úgy élréjtáiben a térképes önken 
tes erős oldalbaülésre felriadt.

— Mi az9 Mi az? — kérdezte 
ijedten.

lámák s fövegnek kisméretű színes 
tervrajza, a birói jelvénynek termé­
szetes nagyságú .ajza és a biro. ta­
lárral és fövcggel szabásban meg­
egyező, de ettől könnyen megkülön. 
bűztethető ügyvédi talárnak cs tö- 
vegnek kisméretű rajza.

A pályázó vegye figyelembe hogy 
a magyar bírói viselet nem lehet 
szolgai utánzása valami ideges ál­
lam bírói viseletének es hogy fel­
tétlenül megkíván tátik annak rendel­
tetéséhez méltó komolysága es eredeti 
elleye, végül, hogy a talárnak a pol­

gári Öltözetet egészen be.keli bon­
tania. t

Birói jelvényként legmegfelelőbb 
Szent István koron/ja, mint a magyar 
birói hatalomnak forrása. A p.;.jyadij- 
jal jutalmazott pályázó köteles a ter­
vezete után készülő talar- cs fdveg- 
minták szabászának a szükséges utoa 
igazításokat megadni, a kész mm Iá­
kat megbírálni és észtévé'elejt a ma­
gyar királyt igazságügym.niszter elé 
terjeszteni.

A pályázat feltételeinek mindenben 
megfelelő, legkiválóbb pályaműve,, d _ 
jazásóra a magyar király, iguzságügy. 
inimsztei h^rom dijat és pedig I 
dij 1200 korona, 11. díj 500 koiona, 
III dij 300 korona.
Awttilaszffiső« felelős Volth György.
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DEBRECZEN SZEPTEMBERE

Apró hiidetések Amerikai Pirii Áruház
lA NINCS PÉNZE es szükségt 
V:.n Vészi t, . z allcri ö, szőve 
<s csipke-füi'gi ny, futó ás nr.g- 
sión) égi e. P, pián (- f an 1 j 
krrók. férfi < s női f< ö tők, ké ; 
fe i-„ i:u öltönyre vagv tükör 
kép es í ütor, a mai napiól fog 
vti oy olcsón )t-.. dva, hon 
mir.iitnkin k -..aját érd. ke, heg 
<•' y próbabevásarlést eszközó 
ion. 1 iszier .-Ovi K iser S‘izmon 
Telefon 685.

Hatvan-utca 20.
Legolcsóbb bevásárlási foirás?
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50%-al a beszerzési áron aluí 
vettem rn g és árakat alábbi olcsó 
átonajánlom a . . é. vevő közönségne
Finom zcfir férfi ingek K 2.50 tő! 
Finom fehér „ „ n 2.
Férfi gallérok ............... is

-.apkák . „ .50 "
r u es leánv . hr r <p k„ — .30 „ 
Finom női . es ze ír

blousok 2.
Finom női selyem blousok „ 3.—
Férfi nadrágtartók . „—.50 ”
Kész pongyvlák minden

kivitelben . . . „ 4 30 „
2 méter szerb vászon . „ - .22 „

Selyem sakk minden elfogadható 
árért.

Tisztelettel Löw Ebeim Albert.

OLCSO és ,V Óó. 
olcsóbban sze- • 
parik Ádam őrá 
nél Debrecen, ]

7 fi p; I áx v
... -ii. i *. j jf.

zhcrfk
'*.«1 Ji

Huny <:i vtc
g 0. C *. (-

ban eszközöl etnek,

BÚTOROKAT
k .r , r. kíaro 
asztak s (C< 1 M

Kiesebb kölönbejáratu bútorozott 
szoba vilianyvilágitással olcsón 
kiadó. Danbos-utcza 7. a ház 
tulajdonosnál. ía ti t Kt} B í> t; t V * r % k

kfiszéabányáí'' >S>Schar/paa .ruhás fiatalember, ki va­
sárnap este azon bájos kis hölgyet 
ói ék hosszán át nézte, kéri, isme­
retség iehetséges-e. Válasza kiadó­
ba «Hu fehér rozsa» jeligére.

Budapest, Béla-utca t
Elsőrendű porosz darab-, kocka- és 

diószén szolia és konyhafütésre.
OsiraE-dombr n, darab-, kocka-, dió- 

és aknaszén gép- és kazánfütési 
célokra.

ösirau mosott finom és durvaszerii 
küvácsszén.

Drenkovai s én ipari» célok.a, saját 
gőzösünkkel szállítva.

Ostrau-dombr;’ni pirssea öntöde és 
szivógáz célokra

Osfraui kőszén .Tikett 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil és 
stabil gépek füt séhez, minden 
vasút és hajóállomásra szállítva.

Elsőrendű porosz „Kit ály“-to; ny aí 
1, 3 és 6 kilogrammos btrikóit, 
kályhafűtésre - iválóan atka más.

pap E r m 22 3 été b a m
Tisztviselőnek ajánlkozik egy tíbo 

nyelvet beszélő úrasszony. Irodai 
teendőkben és gépírásban jártas. 
Cím a kiadóban.

FUDRÁSZSEüÉD a. and alka 
m.iz?sia uzuniim btiíphet. E-:<ivc
utce, 64.
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A Kereskedelmi tanintézetben 
használt levelezési (irodai) 
füzet másutt 44 fillér, nálam

Lépcsőházi külön bejáratú utczai 
bútorozott szoba villanyvilágítással 

kiadó, Darabos-utcza 7.

KIADÓ C apó-alcó °3. s írnu ház 
egész udvarral, 33 méter u c- 
fronttal bármely üzleti c -Ira. Í20ü 
ki róna évi betéri.

Állandóan
mellékkerese ként is

sok pénzt
kereshet

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kapha.ok Horüvbz Zsigmonti 
papíráru üzletében, P'ac—Csapó­
utca sarkán.

A legfinomabb itatós 
papír ivenként nálam

Azonnali belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkósnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 
biztosítva. Cimem: Benedekig Béla 
keíekötő mester, Eilah, Sailégy- 
megye.

©sale
ha cimét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 55 ös 
postahivatalba „Universium“
jeligére beküldi. — Nem ügy­
nökség.

1 doboz legfinomabb aluminium 
tollhegy (144 darab) nálamilönbejáratu, csinosan bútorozott 

szoba azonnal kiadó. Vár-utcza 7, 
özv. Rosenfeldnénál. I kor. 80 fillPIAC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi 
bodtga helyiség azonnal kiadó. 
Értekezhetni Wiener Adolfnái 
Kos suth U. 27.

Ideg­
gyenge

férfiak!
Az elgyengült erő azonnali vissza­
szerzésére legmegbízhatóbbak az

evaion-tabletfák,
melyeknek káros következményük

1 doboz (50 db.) csontlevél- 
papir és boríték nálamKIADÓ lakás a Piac utca 59. szá­

mú Steinfeld fele házban, az első 
emeleti utcai lakosztály, 1912 évi 
november 1-től kezdve kiadó. 
Értekezheini a házmesternél. csak 80 fillTISZTESSÉGES fiatal nincs, próbadoboz K 4.40 Vs doboz 

K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi

Polgár Gyula gyógyszertár 
Pozsony, II Frigyes főherczeg-ut 20

bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kigyó-utca 41. sz., délután 
2—6 óra közt. Magyar gyártmányai körzők

EGY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz alatt kiadó esetleg 2 ur 
részére. iskolai füzetek a legolcsóbban !

nyomáron korovitz Zsimond könyvnyomdájában Üebreczén Darabos-utcza 7 íypograph szeuógépen szedve.


